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ldOsz erdisités

15.1. Az idGszerdsités definicioja

Induljunk ki egy olyanadatfile-bélamelyberazonogipusuelemektalalhatéak.Ezt a
file-t torzsfilenakfogjuk nevezni.LegyenazelemektipusaF, ekkor

T = seq(E)
Legyenadotttovabbaegy olyanfile, amelytranszformaciolsorozatatartalmazzaEzt
afile-t fogjuk médositéfilenaknevezni. LegyenF = {f | f : T — T leképezésg,
ekkor

M = seq(F)
A feladataz,hogyid&szefisitsiikatorzsfile-tamédositofile-bareirt transzformaciok-
kal. Jeldljeupd azidbszefisitésranszformaciotEkkor upd : T x M — T és

Upd(t, m) = Mdom(m) © " - ©M20 ml(t)

Ahhoz, hogy a feladatramegoldastadjunk ez a leirAsmég mindig tdl altalanos,
ezérttovabbikikotéselettesziinka file-okra.

1. Azidbszefisitéskulcsos

LegyenE = (k : K,d : D) ésF = (k : K,v : V), ahol K egy tetsdleges
rendezetthalmaz,a rekordok kulcsrésze;D a térzsrelord adatrészel pedig
azelvégzend transzformaciddefinialotipus. Feltessziikovabbahogymind a
tozsfile,mind a moédositéfilea kulcsmed (k) szerintrendezettazaza T és M
tipusokinvaridnstulajdonsagara:

Ir(t) = Vie[l.dom(t) —1]:t;i.k <tiy1.k
Ine(m) = Vie[l.dom(m)—1]:m;.k <my1.k

139
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2. Atorzsfilea kulcsme@ szerintegyértelnti
IT(t) =Vi,je [ldom(t)],z #j itk # tj.k

3. Atranszformaci@wsakaz alabbi haromfélelehet

Vi = (t:Wy;b: Way;j: Ws)

Wi, = {a}

Wy = (d:D)

W3 = (9:G), aholG={vy|~v:D— D}

Ahol ajelélésnemrontjael a szelektorfliggvéyek egyértelntiségétptt az egy-
masutankovetkezb szelektorfliggvéyrsoroatbd akozbild elemek—ajel6lést

egyszefisitend — kihagyhatok.ezértpl. hadm : F', akkor dm.v.g helyettcsak
dm.g-t irunk.

Hatra van még annakleirasa,hogy hogyanhatnaka fenti transzforméacioka
torzsfile-ra.Kényelmi okokbdl a transzformacidleredmégéthalmazkénadjuk
meg (ezelegendd, merta torzsfilekulcs szerintegyértelmi). Ehhezbevezetiink

néhary jeldlést:legyenz : seq(k : K,y : Y), ahol K rendezethalmazY” pedig
tetsdlegestipus,valamintk € K. Ekkor

{z} = {z;]i € [1..dom(z)]}
{z.k} = {z;k|ié€][l..dom(x)]}
K(z,k) = {z;|i€[l..dom(z)] Az;.k =k}

T(mi, t), ham;.t
{m;(t)} =< B(my,t), ham;.b
j(mia t); hami .7

ahol
[ {tj|t; €t Atk #£myk}, hamik € {t.k}
Tlmi,t) = { {t]}, ’ ’ kilénben
_ {t} U{(m;.k,m;v.d)}, ham;.k & {t.k}
Bmi,t) = { {t}, kilénben

{(m;.k,m;.g(K(t,m;.k)))}, ham;.k € {t.k}

{tj | tj €A tj.k #* m,k} U
{t}, kiilénben

4. Ajavitasmiveletcsee

Inf(m) = Vi € [1..dom(m)],m;.v.j = m;.g konstans

Ebbenaz esetbera W3 tipustugy szoktukfelirni, hogya g : G me® helyére

d : D-tirunkésam;.g(K(t, k)) fuggvéryalkalkalmazasatmoédositérekrdadat-
részérgm;.d) cseréljik.
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A feladatspecifikacidjaehat:

A=T x M x T
to m t

B=Tx M
tp, m

Q: (to =ty Am =m' ésazl..z pontokteljesuinek
R : (t = upd(t, m"))

Ha a fenti specifikcidbarn: = 3, akkor k6z6nségs hax = 4 akkor egyszeti
id6szefisitésél beszélunk.

15.2. Id6szerl(isités egyértelm (i mdédositodfile-lal

Mivel a kozonségegsaz egyszefi idészefisitéskdzott tulajdonképpertsaka javitas
elvégzésébeman kiilonbségmi a tovabbiakbaraz egyszeti id6szefisitéssefogunk
foglalkozni. Kdzonségesdbszetisitésesetéraz adatrésxseréjénelhelyérea javitd
fuggveéry (m;.g) elvégzésédrhato.

A feladatotharomiranybdl is megprébaljukmegoldani: visszaezetjilkhalmazok
unidjara, egyvaltozdsegyértéki illetve kétvaltozosegyértéki elemenkéntifeldolgo-
zasra.

15.2.1. Visszavezetés halmazok unidjara

Tekintsika file-okathalmaznakésprobaljukmeg halmazolon megoldania feladatot.
Milyen kulcsértélekfordulhatnakeld azuj torzsfile-banTermészetesersakolyanok,
amelyekvagytq-ban,vagym-ben,esetlg mindketidbenszerepeltek.

Terjesszuki a D halmaziaziresértéklel: D' = DU{<iires>} A D' segitségéel
az egyestranszformaciolértelmezéstartomarya és értékkészletez alabbiakszerint
alakul:

Wy : D — {<ures>}
Wy : {<ires>} - D
W3 : D—>D

Ha egy elemadatrészeaz <iires> értélet veszifel, akkor az aztjelzi, hogy va-
I6jabannem létezik, és ezértnem keriil bele az ( torzsfile-ba. Idézzikfel az unid
programjat:
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z =
z#DVy#£0
e:€(zUy)

\ eexhedy \ e€cxNe€y \ e¢zrhecy
zi=z2Ue zi=z2Ue zi=z2Ue
T:=r~e Ti=x~e y=y~e

yi—yc~e

A feladata kdvetkez0 megfeleltetésselisszaezethed a fenti programra:

r — 1o

Y m

z =

TEOVY#0 = toA0Vm#D
e:€(zVUy) — k:€ ({to-k}U{m.k})
eecx — ke {tok}
ecy — ke{mk}
A megfelel program:
t:=0
toZ0Vvm#0D
k€ ({to.k} U{m.k})

\k € {to R} Ak ¢ {m k)|

€ {to.k} Nk € {m.k} \k & {to.k} Nk € {m.k}

S

SQ S3

Vizsgéljukmeg most,hogymit kel

| tenniazeldgazasgyesagaiban:

1. Ha a k kulcs csaka to eredetitorzsfile-banszerepeltakkor a K(tg, k) elemre
nemvonatkozottmoadositasyaltoztatashélkil kell kiirni az Uj torzsfile-ba.

(5]

t:=tU K(to, k)

to = to ~ K:(t(), k)
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2. Haa k kulcsértékmind az eredetitorzsfile-banmind pediga médositéfile-ban
szerepeltakkor atorlésésa javitdsmiiveletekvégezheibk el. Ebbenaz agbana
k kulcsuelemetmindkeétfile-bdl el kell hagyni.

()

K(m, k).t \ K(m,k).b

L
=
2
=
S

SKIP HIBA t:=tU (k,K(m,k).d)

m:=m =~ K(m,k)

t() = to ~ }C(to, k)

3. Haak kulcs csaka mddositofile-barszerepeltakkor csaka beszuramiiveletet
lehetelvégeznigsak kulcsuelemetki kell tdroélni a modositofile-bal.

N
K(m, k).t \ K(m,k).j

HIBA e k, K(m, k).d) HIBA

L—
=
3
=

(=)

Ha a programnakhibajelzéstis kell adnia, akkor azt a fenti struktogramokban
HIBA-val jelzetthelyelenkell megtennie.

Térjink mostvisszaaz eredetifeladatraahol halmazokhelyettszekencidlisfile-
ok szerepelnekiegyenazinputfile-okonaread miveletértelmeze. Ekkor aprogram
azalabbiakszerintalakul:

sto, dto,to : read; sm,dm, m : read

b= )

st = normV sm = norm

(sto = sm A dto.k < dm.k) stg = sm A (sto = sm A dto.k > dm.k)
\ Vsm = abnorm \ dtg.k = dm.k \ Vstg = abnorm

t : hiext(dto) S3 S3

sto,dto,to : read

ahol

S5 )
dm.t \ dm.b \ dm.j
SKIP HIBA t : hiext(dm.k,dm.d)

sto, dtg, to : read

sm,dm,m : read
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HIBA t : hiext(dm.k,dm.d) HIBA

sm,dm,m : read

15.2.2. Visszavezetés egyvaltozds elemenkénti feldolgozasra

Az id6szefisitésallapottereelfoghatougy is, mint a torzsfileésa médositofiledssze-
fésllése-tegyik fel, hogyegy file-unk vanazalabbiszerlezettel:

kulcsérték to-bol vagym-bdl
adatrész to-bél vagy <iires>

transzformaciGész m-bdl vagy <iires>
Természeteseswadatrésgsatranszformacidészmindegyikenemlehet<iires>.
Formalisan:

X = seq(DX)

DX = (k:K,d:D' v:V")
D' = Du{<iires>}
V' = VU{<ires>}

Legyenz € X. Ekkor {z.k} = {to.k} U {m.k}. Jeldljedz azx egy tetsDleges
elemét.Ekkor:

dod — <iires>, hadz.k ¢ {to.k}
T4 =\ K(to, da.k).d, hadz.k € {to.k}

d _ <iires>, hadz.k ¢ {m.k}
= K(m,dz.k).v, hadz.k € {m.k}

Az allapottértranszformaci@lkalmazwaigy eljutottunkaz

f({e}) = {(e-k, e-v(e.d))}

elemenkénteldolgozhatdfiiggvéryre felirt egyvaltozdselemenkéntfeldolgozashoz,
aholatranszformaciosészalkalmazasaz adatrészre:

e.d, hae.v = <iires>
ev(ed) = <iires> haew.t Ae.d# <ires>
A ev.d hae.v.b A e.d = <iires>
ev.d hae.v.j A e.d # <ires>

A specifikacio:
A=XxT
T t
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B =X

.’L'I

Q : (z = ' ésazl..4 pontokteljesiiinek
R:

(t = f(«'))

A halmazokréelirt megoldéprogram:

t:=10

z#0

eex

e.d # <ures> A

\ ew = <ures>

\ e # <iires>

e.d # <ures> N | e.d = <iires> A

\ e.v # <lires>

d:= (e.k,e.d) Sa Ss
t:=tUd
Ti=x~e
ahol
)
e.t \ e.b \ €.]
d:=10 HIBA d = (e.k,e.g(e.d))
(5 )
et \ e.b \ e.J
HIBA d:= (e.k,ev.d) HIBA

Térjlinkvisszamostaz eredetiallapottérre:

‘ z#0

| = | tAOvm#AD |

‘ e€ex

‘ = ‘k:e

({to-k} U {m.1}) |

‘ e.d # <iires> A ev = <ires> ‘ = ‘

k€ {to.k} Ak & {m.k}

‘ e.d = <iires> A e.w # <iires> ‘ = ‘

k¢ {tok} Ak € {m.k}

‘ e.d # <iires> A e.w # <iires> ‘ = ‘

ke {to.k} Nk € {m.k}
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8
i
8
R
®
U

k€ {to.k} k€ {to.k:} k 6_5 {to.k}
ANk & {m.k} \/\ k € {m.k} \/\ k € {m.k}

to ==t ~ to :=1tg ~ m:=m >~

K(t07k) K(thk) IC(m, k)

m:i=m2x
K(m, k)

Hasznéljukfel aztatéryt, hogyad := f({e}) értékadaskiszamitéprogramokban
ésazz := ¢ ~ e értékadamegfeleljébenszerepd elagazasokeltételrendszermey-

egyezik,tovabbéat :=t Ud értékadastsakazokbaazagakbdrjuk bele,amelyekben
d # 0. Ekkor ugyanazt programotkapjuk, mint azelss megoldasban.

15.2.3. Visszavezetés kétvaltozds elemenkénti feldolgozasra

A feladatmegoldasanakalanlegegyszetibbmaodjaaz, hakétvaltozésegyértéki — hi-
balkezelésesetérkétértéki — elemenkéntieldolgozasravezetjiikvissza. Tekintsiika
feladateredetispecifikacidjat.

Haamédositofilekulcsszerintegyértelntl, akkor azid6szefisitédiggvérye (upd)
akulcsokranézwe elemenkénteldolgozhatd A kulcsértélekrefelirt fliggvéry:

upd(k,0) = K(to, k)

0, hak(m, k).t
upd(®,k) = { (k,K(m,k).d), hak(m,k).b

0, hak(m, k).j

0, hak(m, k).t
upd(k,k) = {K(to,k), hak(m, k).b

(k, K(m.k).g(K(to, k).d)), hak(m,k).j

Ha ezt a fenti fliggvéryt behelyettesitjlla kétvaltozéselemenkéntifeldolgozas
tételébe akkor ugyanahhoa megoldéprogramhoptunk — csaksokkalrévidebbiton
—, mint azelsh megoldasban.

15.3. lddszer(isités nem egyértelm d modositofile-
lal

Vajonmibenvaltozik a feladat,haa médositofilekulcs szerintnemegyértelnti? Eb-

ben az esetbera feladatnem elemenkénfeldolgozhatd. Erre a problémarakétféle

megoldasimddotis megvizsgalunk: az adatabsztakciésés a fiiggvényabszakcios
megkozelitést.

15.3.1. Megoldas adatabsztrakcidval

Mint azel6bbmarmegallapitasnyert,haamaddositdile kulcsszerinthemegyértelnti,
akkor afeladatnemelemenkénteldolgozhaté Hat akkor tegylik azza!Ehhezarravan
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sziikséghogy a modositdfile-t kulcs szerintegyértelmivétegyik. Ezt egy allapottér

transzformacidsagitségéel konnyen megtehetjilk,ugyaniscsakanryit kell tenniink,
hogy az azonoskulcsimodositérekordokategy Uj rekordbafogjuk 6ssze.igy az gj

madositérekord a kdvetkez8képperfog kinézni:

(kulcs,transzformaciésazat)

Azazdefinialjukaz ) médositofiletipusataz aldbbimodon:
LegyenW = seq(V); ésF' = (k : K,v : W). Ezeklel a tipusdefiniciokkah
modositéfileigy irhatdle:
X = seq(F");

Ezzela médositofile-laltehateljutottunk a kétvaltozosegyértéki (hibafile hasz-
nélataesetérkétértéKi) elemenkéntfeldolgozashoz Az egyetlenkiilénbségesakaz,
hogy az adott transzformacié-sorozatégrehajtasamey kell valésitanunkaz eredeti
allapottéren. Ehhezszukségunkesz az <iires> szibdlumra,amely értélet hozza-
vesszilkaz adatrészipuséhoz: D' = D U {<ures>}. Az, hogy egy torzsrelord
adatrészeciires> aztjelenti, hogyarekordotnemkell kiirni azeredmeégfile-ba.

Az elemenkénteldolgozhat&liggvéryink:

upd(k,0) = K(to,k)
upd(0,k) = (k,K(z,k).v(<ires>))
upd(kak) = (k,/C(.’L',k)’U(’C(to,k)d))

A transzformaciosorozatvégzésesaka transzformaciokmegfelelé sorrendjessetén
lehetségesHa egy transzformaciosorozagy tagjatnemlehetelvégezniakkor azta
sorozatboki kell hagyni(esetlg hibatkell jelezni). Ezzelazupd fuggvéry egyértel-
miendefinialt.

irjuk fel tehata fenti megfontolasokalapjana kétvaltozoslemenkéntieldolgozas
programjata megfeleld behelyettesitéselek

t:=0
sto, dto, to : read

sx,dx,x : read

sto = norm V sx = norm

sz = abnorm V (sx = sto sz = sto A sto = abnorm V (sz = sto
\ A dto.k < dz.k) \ dz.k = dto .k \ Adz.k < dto.k)
t : hiext(dto) ak :=dz.k ak := dz.k
sto, dto, to : read ad = dz.v(dto.d) ad = dz.v(<ures>)
t: HIEXT(ad,ak) t: HIEXT(ad,ak)
sto, dto, to : read sr,dz,x : read
sr,dx,x : read
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Definialnunkkell még,hogy mit jelenta fenti struktogrambam transzformaciéso-
rozatelvégzéseEhhezbevezetjiikaz f : Ny — D' rekurzivandefiniéltfiggveéryt:

dz.v(p) = f(dz.v.dom)

ahol

fl0) = »
fi+1) = dewga(f(i)

A fenti definici6barszerepd dz.v; 1 mlveletelvégzésémzaldbbifiiggvéryértéleket
értjik: Legyend € D', ekkor:

<iires>, hadz.v.t Ad # <ires>
d, hadz.v.t Ad = <iires>
d, hadz.v.bAd# <ires>
dx.v.d, hadz.v.b A d = <iires>
dr.v.d, hadz.v.j A d # <ires>
d, hadz.v.j Ad = <ires>

dx.v,'+1 (d) =

Az f fuggveéryt kiszamité— amodositassorozatetvégd — program:

d:=p
dz.v.dom # 0
\ dz.w.lov.t \ dz.v.lov.b \ dz.v.lov.j
\ ad = <iures> I\ ad = <ires> I\ ad = <iures>
HIBA‘ ad := <ires> | ad := dz.v.lov.d ‘HIBA HIBA‘ ad := dzx.wv.lov.d
dz.v : lorem

Mivel az aktualisadatértéle lehet<iires> is, a hiext miivelethelyettaz alabbi
programothasznaljuk:

(t: HIEXT(ak, ad)]
|

ad = <iires>

t : hiext((ak,ad)) ‘ SKIP

Térjinkmostvisszaaz eredetiallapottérre Ekkor a féprogram:
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t:=0
sto, dto, to : Tread

sm,dm, m : read

sto = norm V sm = norm

sm = abnorm V (sm = sto sm = sto A sto = abnorm V (sm = sto
\ A dto.k < dm.k) \ dm.k = dto.k \ Adm.k < dto.k)
t : hiext(dto) ak :=dm.k ak = dm.k
sto, dto, to : read ad := TR(dto.d,ak)| ad:=TR(<ires>,ak)
t: HIEXT (ad, ak) t: HIEXT (ad, ak)
sto, dto, to : read

Az ad := T R(p, ak) amérkorabbardefinialtrekurzivfuiggvéryt kiszamitdprog-
rammegvalésitdsaz eredetidllapottéren:

ad := TR(p, ak)

ad:=p
sm = norm A ak = dm.k
ad = <iires> / ad = <iires> / ad = <iires>

HIBA ‘ ad := <iures> | ad := dm.d ‘ HIBA|HIBA ‘ ad := dm.d

sm,dm,m : read

15.3.2. Kulcsok egyértelmsitése
A gyakorlatbansokszottalalkozhatunkolyanfile-okkal, amelyekrekordjaibanvanva-
lamilyenkulcsme®d ami szerintafile rendezettamdeafile mégsenegyértelnti kulcs
szerint,ésigy a file a kulcsme®dre vonatloztata nem elemenkénfeldolgozhat6. A
kovetkezOkbenegy olyantechnikatfogunk bemutatniamelyberegy Uj kulcsotdefini-
alunkafile-ra, ésezenqj kulcsszerinta file maregyértelnt.

Tegylkfel, hogyafile U = (k : K, z : Z) tipusUrekordokbélall. Az 0j kulcsotugy
kapjuk, hogy az egymasutanlevd azonoskulcsokatmegsorszamozzuklegyentehat
V=(h:H,z:Z),aholH = (k : K,s: N). Legyentovabbdg : seq(U) — seq(V):

i) g(u).dom = u.dom
i) g(u)1.s =18&sVi € [l..u.dom — 1]:

_ (1, haw;.k # uiy1-k
g(W)ipr.s = { g(u);.s + 1, bhaug.k =us1.k

i) Vi€ [1..u.dom]:
g(u)ik = u;.k ésg(u);.z = u;.2.
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Ekkor tetsdlegesu € seq(U) esetén- feltéve, hogy u a k kulcs szerintrendezett
g(u) ah kulcsszerintrendezetésegyértelnii.

Természetesea fenti megszamozastltalabancsakaz absztrakcideirdsarahasz-
naljuk, éscsakritkan fordul el6, hogy a g fliggvéry altal definialtabsztrakciémey is
valésitjuk.

15.3.3. Megoldas fliggvényabsztrakcidval

Egyadottfeladatmegoldasatmindigelkertlhetetlentbefolyasoljaaspecifikaciémddia.
A fuggvéryabsztrakcidényegeabbarrejlik, hogyamegoldastegy alkalmasarvalasz-
tott fliggvéry helyettesitésértékénelkiszamitasaraezetjikvissza.

Induljunk ki egy olyanabsztrakfile-bél, mint amilyetaz egyvéaltozéselemenkénti
feldolgozasravalo visszarezetéshehasznaltunkTermészetesemivel mosta modo-
sitofilenemegyértelnii kulcsszerint,az X absztrakfile definicidjakissémaédosul:ha
egy kulcsmindkétfile-banszerepelakkor atoérzsrelordotaz el ra vonatlozé modo-
sitorelorddalvonjuk 6ssze gsaz esetlgesereléforduldtovabbiazonoskulcsimodo-
sitorelordokbolpedigegy-egy olyanabsztraktekordotképeziinkamelynekadatrésze
<ures>.

Ez azabsztrakci@aziméntbemutatotegyértelniisit leképezésekeresztiimpli-
cit médonirhatéle: legyent, € T, m € M ész € X. Ekkor

{g(2)-h} = {g(to).h} U {g(m).h}

ésVi € [1..x.dom]:

g9(z);.d = {’C(g(to):g(w)z‘-h)-da hag(x);.h € {g(to).h}

<iires>, kilénben
o — { Klom).g@ih)e, hag)ih e {g(m).h)
g\L)i <iires>, kulonben

Megoldasfiiggvénykompoziciowal

El6sz6regy olyan megoldastadunka feladatraamelynekspecifikaciojabamz utofel-
tétel egy kompozicidwal adottfliggvéry kiszamitasaahola kompoziciéegy rekurziv
maédonmegadottfliggvérybdl ésegy esetszétvalasztassifinidltfiggvérybdl all.

A=XxT
x t
B=X

:L,I

Q:(xz=2"
R: (t=HIEXT(f(z'.dom), (f2(z'.dom), f3(z'.dom))))
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aholf : Ny - T x K x D',

~

—~~
=}

SN—r
Il

(), EXTR, <iires>)
(f1(3), f2(2), i1 -0(f3(4))), hazi1.k = f2(i)

(HIEXT(f1(i), (f2(2), f3(4))),

Tit1-k, .’Ifi+1.'U(.’E,'+1 d)), haz;11.k # f2(z)

fG+1) =

6SHIEXT : T x (K x D') = T,

hiext(t, (k,d)), had # <iires>

HIEXT(t, k,d) = { t, had = <iires>

Az f fuggveéry kezdbértékéneldefiniciojabarszerepd EX T R kulcsértékegy tetsd-

legesolyankulcsértékehet,amelyegyik file-bansemfordul elb.

Mivel azutéfeltételfliggvérykompoziciéaladott,amegoldasegy szekencialesz,
amelynekelsh részeaz f, masodikrészepediga HI EX T flggvéryt szamitjaki. Az

f fuggvéry egyeskomponenseinefendreat, ak, ad valtozdkfelelnekmeg.

open(x)

sz, dx,x : read
t,ak,ad := (), EXTR, <iires>
ST = norm
\ ak = dz.k
ad := dx.v(ad) t: HIEXT (ak,ad)
ad := dz.v(dz.d)
ak :=dx.k

sz,dx,x : read
t: HIEXT (ak,ad)

Az z absztrakfile miiveleteinekmegvalésitasa:

open (.’L‘)]

sm,dm,m : read

sto, dtg, to : read
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sx,dx,x : readj

sm = norm V stog = norm
ST := norm ST 1=
sm = abnorm V (sm = stg sm = sto A sto = abnorm V (sm = sto| gbnorm
A dto.k < dm.k) \ dto.k = dm.k \ A dto.k > dm.k)
dz.k = dto.k dx.k := dm.k de.k :=dm.k
dz.d:= dto.d dr.d = dto.d dr.d = <iires>
dr.v = <ires> dz.v :=dm.w dz.v :=dm.v
sto, dto, to : read sto, dto, to : read sm,dm, m : read
sm,dm,m : read

Hatravanmégatranszformaci@lvégzésénekegvaldsitasa:

ad := dx.v(p)]
dx.v = <ires>
\ dx.v.t \ dx.v.b \ dx.v.j
ad:=p \ p = <iires> N P= <iires> N p = <iires>
HIBA‘ ad := <iires> |ad := dx.v.d ‘ HIBA HIBA‘ ad := dz.v.d

Megoldasextremaliselemmel

Az el6z6 megodasszépséghibajahogy a feladatotnem egy fliggvéry helyettesitési
értékénekkiszamitasakémspecifikaltuk. Ezért adunkmost egy masik megoldastis,
amely egy a gyakorlatbansokszorhasznosszkézthasznal. Ez az utolso utani elem
bevezetésdread extremaliselemmel).

Egészitsukki az el6z6 megoldasbarszerepd X file-t — hanemires— egy olyan
elemmel,amelynekkulcsamindenlehetsége&ulcsértékdl eltér Jeldljik ezta tipust
X-sal. Ekkor akéttipuskozotti megfeleltetésy : X — X,

(z) = hiext(xz,(EXTR, <iires>, <iires>)), haz.dom # 0
M) = z, haz.dom =0

A kiszamolanddekurzivfiiggvéry majdnemteljesermegegyezikazel6zbvel. A jobb
attekinthebségérdekébera fliggvéryt mostkomponensenkéribgjuk felirni. Ahhoz,
hogy a flggvéryt egyszetibbenirhassukfel, tegyuk fel, hogy az Uressorozatraal-
kalmazottlov fliggvéry nemdefinialt értélet ad vissza(igy a lov nemcsakparcialis
figgveéry, hiszenmindensorozatraalkalmazhat6).Ekkor f : Ny — T x K x D',
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=1, 12, fs)
f(0) = (), z.lov.k,T.lov.d)
fi(@ ha f2 (i) = Tit1.k V
fi(i+1) { (f2(3) #Tiv1.k A fa(i) =
hiext(fi(7), (f2(2), f3(2))), hafo(i) # Tit1.k A f3(3) # <tres>
. Tit1.V f3 l)), hafz('L) =7Ti11.k
fo(i+1) { T; 11 v(Tit1.d), hafa(i) # fiil.k

. _ f2 'L), haf2(z) =Ti+1.k
fQ(l + 1) - { Tit1. k ha_f2(2) 76 $111 k

Eztafliggvéryt hasznala afeladatspecifikacioja:

A=XxT
T t
B=X
T
Q:(@=7)

R: (t = f1(z'.dom))

Ez afeladatvisszaezethet file-ra felirt rekurzivanmegadottfliggvéry helyettesi-

tésiértékénelkiszamitasara:

open(T)
sZ,dx,T : read
t,ak,ad := (), dzT.k,dz.d
ST = norm
ak =dz.k /
ad = <ires>
ad :=dzv(ad) | SKIP \ t : hiext(ak, ad)
ak = dz.k
ad := dz.v(dz.d)

sT,dx, T : read

Az T absztrakfile miveleteinekmegvaldsitasa:

open (E)j

sm,dm,m : read

stg, dto, to : read

sto = sm = abnorm \ sm = norm \ sto = norm

dz.k:=EXTR dz.k:=dm.k | dz.k :=dto.k
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sx,dx,x : readj

dx.k = EXTR /
ST 1= ST := norm
abnorm \ sm = normV sto = norm
sm = abnorm V sto = abnorm V
(sm = sto sm = sto A (sm = sto
\ Adto.k < dm.k) \ dto.k = dm.k \ Adto.k > dm.k)
dT.k = dto.k dz.k = dm.k dz.k :=dmk | d@k:=
dz.d == dto.d dz.d:=dto.d | dT.d:= <iires> | EXTR
dz.v := <iires> dz.v = dm.v dz.v:=dmw

sto,dto,to : read | sto,dto,to:read | sm,dm,m : read

sm,dm,m : read

A transzformacidelvégzéséneknegvalositdsaulajdonképpermegegyezik az el6z6
esetnéfelirttal, csakmostazz absztrakfile-t hasznaljuk:

ad = df.v(p)]

dz.v = <ures>

\ dr.v.t \ dz.v.b \ dz.v.j
ad:=p \ p = <tres> I\ p = <tires> I\ p = <ures>
HIBA| ad := <iires> |ad := d7.v.d|[HIBA |HIBA| ad:=dz.v.d

A fenti mggoldasimddokatésszehasonlitvlathatd, hogy minél magasablabszt-
rakciésszinti fogalmakathasznalunkannalegyszefibbentudjuk kezelnia feladatot.

Nagyonsok esetberaz adat-ésfliggvéryabsztrakcids alkalmazhatéegy feladat
megoldasakr, sbt mint aztaziménti példamutatjaa kettd kombinaciojais egy lehet-
ségedit.



